

## «Советской Белоруссии» — 90 гадоў

У нашы дні «СБ. Беларусь сегодня» лічыцца адным з самых аўтарытэтных дзяржаўных друкаваных перыядычных выданняў краіны. «Газета ідзе наперад разам з краінай і ўносіць свой уклад у яе развіццё», — скажаў учора на святкаванні 90-гадовага юбілею выдання першы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Максім РЫЖАНКОЎ.



Фота БЕЛТА

Максім Рыжанкоў адзначыў, што журналісты выдання выяўляюць праблемныя аспекты жыцця краіны, папулярныя яе важныя дасягненні. Многія матэрыялы служаць асновай для прыняцця адпаведных мер рэагавання і кіраўнічых рашэнняў. Першы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта ўрачыў калектыву газеты Ганаровую граматы Адміністрацыі Прэзідэнта. Найлепшыя журналісты былі адзначаны персанальнымі ўзнагародамі.

**Міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ** падкрэсліла, што «СБ. Беларусь сегодня» крочыць у нагу з часам. Газета з'яўляецца найбуйнейшым медыяхолдынгам, яна пашырыла свой уплыў праз інтэрнэт-прасторы, але пры гэтым не страціла друкаванага уплыву. Акрамя таго, міністр адзначыла паспяховаю сумесную работу выдання ў ФМ-эфіры з «Альфа-радыё» і работу тэлеканала «СБ. Беларусь сегодня».

**Галоўны рэдактар «СБ. Беларусь сегодня» Павел ЯКУБОВІЧ** звярнуў увагу на тое, што канкурэнцыя на інфармацыйным рынку не проста ўзмацняецца, але і становіцца ўсё больш жорсткай. Цяпер практычна кожны чалавек сам можа стаць сродкам масавай інфармацыі. Але пры гэтым, на думку Паўла Якубовіча, вельмі важна даваць правэраную інфармацыю, якой можна давяраць. І, вядома, каб заставацца актуальным выданнем, трэба пастаянна расці, каб даваць нешта цікавае, новае сваёй аўдыторыі.

Бясспрэчным з'яўляецца той факт, што «СБ. Беларусь сегодня» мае вялікае значэнне ў палітычным і грамадскім жыцці нашай краіны і пры гэтым застаецца цікавай для людзей розных пакаленняў. Нездарма выданне дванаццаць разоў прызнавалася найлепшай грамадска-палітычнай газетай Беларусі па выніках Нацыянальнага конкурсу друкаваных СМІ Міністэрства інфармацыі «Залатая Літара».

**Святлана БУСЬКО**. busko@zviazda.by

## Трагедыі

## НА ВАДЗЕ...

За некалькі дзён у Гродзенскай вобласці патанулі пяць чалавек, з іх — двое дзяцей

Амаль штодзённа прыходзяць сумныя звесткі аб ахвярах вады. Перад выхаднымі ў Смаргоні на возеры патануў 11-гадовы хлопчык, на выхадных у Астравецкім і Дзятлаўскім раёнах з вады дасталі два маладых мужчын. У першы дзень жніўня адбыліся адразу дзве трагедыі на вадзе, у тым ліку з удзелам дзяцей.

Першая трагедыя адбылася на Нёмане ў Лідскім раёне. Як паведаміў старшыня Гродзенскай абласной арганізацыі «Таварыства выратавання на вадзе» **Сяргей ВІНАГРАДАЎ**, сігнал аб здарэнні паступіў а палове на пятую дню. Як аказалася, дзве дзяўчынкі знаходзіліся каля вады ў раёне дач пасёлка Бярозаўкі. Бераг Нёмана тут абрывісты, месца для купання не прыстасавана. Відавочна, купацца яны не збіраліся, бо былі ў адзенні. Але пакуль хадзілі па вадзе, трапілі ў хуткую плынь, і рака панесла іх на глыбіню. Справіцца самі не маглі і пачалі клікаць

на дапамогу. Дзяўчатак заўважыла іх 20-гадовая знаёмая і паклікала на дапамогу свайго бацьку.

Адну 13-гадовую дзяўчынку мужчына здолеў выцягнуць з вады. А яе равесніцу, вучаніцу 7 класа мясцовай школы, выратаваць не ўдалося. Мужчына неаднарадова ныраў, але безвынікова. Вадалазы знайшлі цела за 15 м ад берага на глыбіні 2,5 м.

Яшчэ адно жыццё забрала вада ў Ваўкавыскім раёне. На Воўпаўскім вадасховішчы вечарам сабралася кампанія, каб адпачыць. Мужчына-пенсіянер каля поўначы вырашыў пакупацца і адзін пайшоў у ваду. Праз некаторы час у кампанію заўважылі яго адсутнасць і пазванілі дыспетчару МНС. На месца здарэння выехала брыгада ратавальнікаў і магутнымі ліхтарамі асвятліла вадаём. Мужчына знаходзіўся на паверхні, але без прыкмет жыцця.

Усё з пачатку года ў вобласці на вадзе загінулі 22 чалавекі, у тым ліку тры дзяцей.

**Маргарыта УШКЕВІЧ**. margo@zviazda.by

## ...І Ё ЛЕСЕ

Муж і жонка з Гарадоцкага раёна заблукалі ў лесе, мужчына памёр

**Двое пенсіянераў у Гарадоцкім раёне блукалі ў лесе каля 5 сутак, жанчыну ўдалося выратаваць, а яе муж памёр, паведаміла карэспандэнтка БЕЛТА афіцыйны прадстаўнік УУС Віцебскага аблвыканкама Вольга ШКУРАТАВА.**

Трыгоў забіла дачка пары з вёскі Канчане. «Яна патэлефанавала ў міліцыю ў другой палове дня 31 ліпеня і паведаміла, што не можа датэлефанавацца да бацькоў. Апошні раз іх бачылі, калі маці прыежджала ў госці да сына ў Гарадок 28 ліпеня. Некалькі сутак доўжыліся пошукі, на якія былі прыцягнуты сілы і сродкі ратавальнікаў і міліцыі, і толькі сёння раніцай знайшлі жанчыну: шоргат пачуў іншы мясцовы жыхар, калі тая ўжо амаль выбралася з лесу на дарогу», — сказала Вольга Шкуратава.

Жанчына сталага веку, стомленая хаджэннем па лесе, змагла растлумачыць няшмат. Яна паведаміла, што яны з мужам адправіліся ўвечары 28 ліпеня ў грыбы і заблукалі. За дзень да таго, як яна змагла

выбрацца, яе муж памёр, але месца пазначыць не змагла. Праводзяцца пошукі мужчыны. Задзейнічана радыёкіраваная авіямадэль, квадракоптар Віцебскага абласнога ўпраўлення МНС. Жанчына дастаўлена ў бальніцу для ацэнкі стану здароўя.

«Муж і жонка, адправіўшыся ў грыбы, не ўзялі з сабой тэлефон. Часта гэта становіцца вышальным фактарам, — адзначыла Вольга Шкуратава. — У тым жа Гарадоцкім раёне 28 ліпеня заблукваў 10-гадовы хлопчык. Разам са старэйшым братам і двума сябрамі-аднагодкамі яны гулялі ў суседнім з іх вёскай Смалоўкай лесе. У нейкі момант кампанія распалася. Хлопчык застаўся адзін. Ён паспрабаваў патэлефанаваць бацькам, але тыя былі недаступныя. Тады ён набраў 102, і дзяжурны Гарадоцкага РАУС увесць гэты час вёў дзіця па тэлефоне. З яго дапамогай хлопчык знайшоў калкі — паказальнікі лясных высечак, прадыктаваў нумар, і ўжо хутка ў гэты квартал вырубкі прыбылі леснікі разам з міліцыяй. Дзіця паспяхова вярнулася дадому»

## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

### 3 2 жніўня чалавецтва живе на Зямлі ў доўг

Насельніцтву планеты сёлета спатрэбіцца 170% рэсурсаў Зямлі, каб пакрыць свае патрэбы. Пачынаючы з 2 жніўня ў зямлян фарміруецца экалагічны доўг за 2017 год, падлічылі экалагі.

Метадыка, якую ўжываюць вучоныя з Global Footprint Network, вымярае аднаўляльныя рэсурсы планеты. Яна дазваляе сапраўды разлічыць дзень у годзе, з якога Зямля ўжо не ў стане аднавіць спажытыя чалавекам рэсурсы, і калі людзі практычна пачынаюць разбураць сваё асяроддзе пражывання.

У 2017 годзе гэты «пункт незвароту» прыпадае на 2 жніўня. Такім чынам, сёлета людзі спажываюць увесь аднаўляльны запас рэсурсаў Зямлі на 6 дзён раней, чым у 2016-м. Яшчэ больш выразна негатыўная тэндэнцыя відаць у параўнанні з 80-мі гадамі ХХ стагоддзя. Калі ў 1987 годзе «мяжа аднаўляльнасці» прыйшлася на 19 снежня, то пазней яна паслядоўна і няспынна рухалася ад канца года да яго сярэдзіны. Так, у 2011 годзе чалавецтва захапіла ўсе аднаўляльныя рэсурсы да 27 верасня. Ну, а вось зараз дайшло і да пачатку жніўня.

У многіх краінах свету экалагічныя арганізацыі правялі ўчора акцыі з мэтай нагадаць, што чалавецтва спажывае больш вады, драўніны, раслін, прадуктаў харчавання, рыбы, вуглевадародаў і ўсяго іншага, чым вадаёмы, лясы і палі ў стане стварыць і аднавіць самастойна.

### У ходзе атакі баевікоў на мячэць у Афганістане загінулі 50 чалавек

Па меншай меры 50 чалавек загінулі і каля 20 атрымалі раненні рознай ступені цяжкасці ў выніку нападу на мячэць у горадзе Герат.



Джавад, а другі адкрыў агонь па прыхаджанам, якія знаходзіліся ўнутры памяшкання. За нападам, хутчэй за ўсё, стаяць талібы, якія ўзмацнілі актыўнасць і павялічылі колькасць нападаў на мірных жыхароў і ваенных у Афганістане.

### НҮТ: Трамп даручыў мініюсту ЗША абараняць белых ад дыскрымінацыі пры паступленні ў ВНУ

Выданне сцвярджае, што ВНУ, якія даюць ільготы пры паступленні афра- і лацінаамерыканцам, могуць пагражаць судовыя справы і разборы.

Адміністрацыя прэзідэнта ЗША Дональда Трампа плануе заняцца абаронай белага моладзі ад дыскрымінацыі пры паступленні ў амерыканскія ўніверсітэты і каледжы. Гэтая задача ўскладаецца на міністэрства юстыцыі, паведаміла ў аўторак на сваім сайце газета The New York Times.

Газета выклала змест новага ўнутрыведамаснага цыркуляра, прызначанага для дэпартаменту грамадзянскіх свабод мініюста. Дакумент уключае зварот да супрацоўнікаў міністэрства, якія жадаюць прыняць удзел у новым праекце, — ён датычыцца «раследаванняў і магчымых судовых разглядаў выпадкаў расавай дыскрымінацыі пры паступленні ў каледжы і ўніверсітэты». Выданне звяртае ўвагу, што ў цыркуляры ўжываюцца фармулёўкі нейтральнага характару, аднак агульны сэнс тэксту не пакідае сумненняў, што гаворка ідзе менавіта аб абароне правоў белых амерыканцаў.

## Абітурыент-2017

## Прыёмная кампанія выходзіць на фінішную прамую

**Вышэйшыя навучальныя ўстановы сілавых ведамстваў учора ўжо агучылі прозвішчы курсантаў, якія будуць навучацца за кошт уласных сродкаў. Творчыя ВНУ павінны зрабіць гэта сёння, 3 жніўня. Апошні дзень падачы документаў ва ўсе іншыя ВНУ, у тым ліку і сельскагаспадарчыя, — 4 жніўня. У 18 гадзін прыёмныя камісіі зачыняць свае дзверы для абітурыентаў.**

За некалькі дзён да заканчэння прыёму дакументаў у шэрагу ВНУ на платнай форме навучання ўжо складалася конкурсная сітуацыя. Так, у Беларускай дзяржаўнай медыцынскай універсітэце на 100 платных месцаў на лясчэбным факультэце прэтэндавалі 145 чалавек, прычым з даволі высокімі баламі: 10 абітурыентаў маюць больш як 351 бал. На стаматалагічным факультэце на 60 месцаў было пададзена 83 заявы, прычым 5 чалавек мелі ў сваім багажы больш як 371 бал і 14 абітурыентаў — больш як 361 бал. А на самым папулярным у моладзі фармацэўтычным факультэце на 30 месцаў прэтэндавалі ўжо 53 чалавекі таксама з вельмі высокімі баламі...

У БДУІР абітурыенты з баламі ад 330 да 370 падалі заявы на факультэт камп'ютарных сістэм і сетак. Але, напрыклад, ахвотных паступіць на спецыяльнасць «нанатэхналогіі і нанаматэрыялы ў электроніцы» ўвогуле не назіралася.

У Беларускай дзяржаўнай універсітэце на факультэце журналістыкі на спецыяльнасць «вэб-журналістыка» на 10 платных месцаў прэтэндуе 20 чалавек. Хапае ахвотных вывучаць у БДУ за ўласныя сродкі гісторыю, інфарматыку, прыкладную матэматыку, камп'ютарную бяспеку, біяхімію, мікрабіялогію, замежныя мовы, псіхалогію, сацыяльныя камунікацыі, менеджмент, эканамічную інфарматыку, правазнаўства... На факультэце міжнародных адносін на платных месцах збіраюцца навучацца абітурыенты, якія маюць больш як 381 (!) бал. Нават з такімі бліскучымі сертыфікатамі і атэстатамі на бюджэт яны не прайшлі. Нагадаем, што праходны бал на спецыяльнасці «мжнародная адносіны» і «мжнароднае права» на бюджэтнай форме навучання склаў 384. У прыёмнай камісіі Белдзяржуніверсітэта прагназуюць, што праходныя балы на фізіка-матэматычныя спецыяльнасці на платнай форме навучання могуць узрасці, таму што там сярэдні бал у абітурыентаў вышэйшы, чым летась.

У Беларускай дзяржаўнай педагагічнай універсітэце на «практычнай псіхалогіі» конкурс ужо складае 2 чалавекі на месца. А на факультэце дашкольнай і пачатковай адукацыі назіраецца сапраўды ашляг: на 10 месцаў — 48 прэтэндэнтаў. Між іншым, у БДПУ ўжо зрабілі першыя высновы наконт ільготы, якая была дадзена сёлета выпускнікам профільных педагагічных класаў. Як ні дзіўна, але ў гэтай рашэнні было шмат апанентаў, маўляў, педагагічныя класы становяцца чужонымі «палазам», які дазваляе слабым вучням трапіць затым у ВНУ без экзаменаў. Ці шмат знайшлося ахвотных скарыстацца такім «палазам»?

Высветлілася, што правам паступаць у вядучую педагагічную ВНУ краіны без экзаменаў, па выніках гутаркі, скарысталіся 107 чалавек (яшчэ 35 выпускнікоў педагагічных класаў паступалі па агульным конкурсе). Ва ўсіх іх былі выдатныя характарыстыкі і рэкамендацыі педсаветаў школ, гэта значыць, што першыя педагагічныя пробы пры рабаче з малодшымі школьнікамі яны прайшлі паспяхова. **А сярэдні бал атэстата ў такіх абітурыентаў быў 9 і вышэйшы.** Умовай, нагадаем, было мець у атэстаце ўсе адзнакі не ніжэй як 7 балаў, а па профільных прадметах выбранай спецыяльнасці — не ніжэйшыя за 8 балаў...

Увогуле ў гэтым годзе педагагічныя класы школ, якія ёсць ва ўсіх рэгіёнах, выпусцілі прыкладна 1350 чалавек. Правам паступіць без іспытаў у ВНУ краіны скарысталіся крыху больш як 160 абітурыентаў. У БДУ, напрыклад, такіх увогуле было толькі два. Магчыма, кагосьці спыніла перспектыва пацігадовай абавязковай адпрацоўкі на тым месцы, куды цябе размяркуюць... Гэта даволі жорсткая ўмова, якая ставіць вельмі моцных абітурыентаў на адну планку з «мэтавікамі»...

У БДПУ з задавальненнем канстатуецца, што ў цэлым ва ўніверсітэце змяняецца гендарны склад паступаючых. У мінулым годзе на факультэт прыродазнаўства паступіла 30% юнакоў, на фізіка-матэматычны і гістарычны — 40%, а на факультэце фізічнага выхавання юнакі склалі 60% ад агульнай колькасці першакурснікаў. Аналагічная тэндэнцыя назіраецца і сёлета... Не менш радыя кіраўніцтва ўніверсітэта і той факт, што на спецыяльнасць «фізіка і інфарматыка» праходны бал на бюджэт у параўнанні з мінулым годам вырас на 50 пунктаў. У цэлым жа конкурс на фізікат 2015 года змяніўся з 1,1 да 1,7 чалавека на месца. Пра больш моцны набор сведчыць і той факт, што студэнтамі фізіка-матэматычнага факультэта сталі 22 медалісты і ўладальнікі дыплама ССНУ з адзнакай, а таксама абітурыентка, якая мае самы высокі бал па ўніверсітэце — 355.

На платную форму навучання залічэнне павінна завяршыцца да 6 жніўня. Абітурыенты, якім не пашчасціць стаць студэнтамі, пры жаданні змогуць паспрабаваць паступіць са сваімі сертыфікатамі ў сярэднюю спецыяльную навучальную ўстанову або ў наступным годзе зноў у ВНУ. Нагадаем, што тэрмін дзеяння сертыфікатаў быў падоўжаны на два гады.

**Надзея НІКАЛАЕВА**. nikaeva@zviazda.by